

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök  
1927 április 21.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:  
**12**  
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXV. évf. 89. szám.

## Magániskolák alkonya

A kultuszminiszter legutóbbi rendelete értelmében köszöntött ez be. A rendelet megszünteti a Budapestben eddig működött magánélelőkészítő tanfolyamokat, júliustól kezdve pedig hatálytalanítja azokat az engedélyeket, amelyek ilyen magántanfolyam fenntartására szólanak. A kérdés csak látszólag érdekli csupán Budapestet, noha ebben az esetben is érdemes lenne vele foglalkoznunk, hiszen jól funkcionáló magániskolák sora fontos az egész országra nézve s különben is egyetemes érdek az ügy, de egyenesen vidéki vonatkozásai is vannak a betiltásnak, amely számtalan olyan vidéki embert érint, akiket ezek a budapesti magániskolák levélbeli instrukciókkal készítettek elő különböző középiskolai vizsgákra.

A kérdés alapos ismerete szempontjából meg kell jegyezni, hogy a magániskolák nemcsak a rossz tanulókat, a minden gimnáziumból kirendelt Gonosz Pistákat készítették elő a nyilvános gimnáziumokban való vizsgáztatásra. A magániskolák tanulóinak többségét azok tették, akik iskola nélkül teremtettek maguknak kisebb-nagyobb egzisztenciát s részben pozíciójukat szeretnék megalapozni, részben pedig előmenetelüket lehetővé tenni a középiskola elvégzésével. Azt nem lehet mondani ennek az emberileg értékes anyagnak, amely már bebizonyította állóképességét az élet harcában — hogy maradjon meg azon a helyen s a kulturának azon a színvonalán, ahol eddig állott. Arra sem lehet kényszeríteni, hogy iratkozék be rendes tanulóként a gimnáziumba, hiszen kenyeret keres ugyanakkor, amikor magát művelni, tudását öregbíteni szeretné. Az sem segít rajta, ha magántanulóként iratkozik be a nyilvános iskolákba, hiszen éppen emellett keresi fel a magániskolát azért, hogy a tanulásban utmutatást nyerjen. Mit lehet tehát válaszolni arra a kérdésre nekik: milyen okkal tiltják meg most azt, hogy az utmutatást elvonják tőlük?

Négy ilyen tanfolyamot meghagyott a közoktatásiügyi miniszter. Ezek: a keresztényszocialistáké, a keresztényszocialista postásoké, az Erzsébet Népakadémia és a MOVE tanfolyamai. Anélkül, hogy a meghagyott intézetek névsorából tendenciát iparkodnánk kihámozni, meg lehetne kérdezni, miért éppen ezeket hagyta meg gróf Klebelsberg? Ha magasabb pedagógiai elvekről van szó, akkor felesleges egyet is meghagyni, sőt káros, ha ezek a pedagógiai szempontok azt mondják, hogy a magániskola működése káros az egyetemes pedagógiára. De mellőzzük a kérsnek ezt a részét. Maradjunk meg csak amellett, hogy azok, akik a háboru, vagy a kenyérkereset miatt nem tudtak tanulmányokat végezni, vagy nem fejezheték be tanulmányaikat, milyen eszközöz folyámadhatnak ezután súlyos helyzetükben. Ha az állam maga tartana fenn tanfolyamokat számukra, nem szólanánk. Enélkül azonban aligha kulturális és humánus

cselekedet elvonni tőlük a tanulás lehetőségét, amely ezidőszereint egyetlen.

Azonkívül, hogy megállapítjuk, hogy ez az intézkedés beleillik kultuszminiszterünk programjába, — amely a magyar kultúra házáat felülről lefelé akarja megépíteni a nehézkedés törvénye ellenére, — nem szabad megfélemlenünk a B. listás tanárokról sem, akik eddig a magániskolákban helyezkedtek el

és az ott kapott kenyérből éltek családjukkal. Mi lesz ezekből az emberekből? Az állam ígéretet tett a szanalás kezdetén, hogy a kenyérüket vesztett egzisztenciák gazdasági elhelyezkedését elősegíteni igyekszik. Ime, az ígéret beváltása. Mi a kultuszminiszter helyében az itáliai utazás helyett arra fordítottunk volna egy hetet, hogy jobban megfontoljuk e rendelet kibocsátását.

## A pénzügyminiszter a vámhitelek csökkentésével akarja megjavítani a kereskedelmi mérleget

Budapest, április 20.

Mintegy két héttel ezelőtt a pénzügyminiszter képviselőházi beszédében már előkészítette a hangulatot a kereskedők táborában az ijedségre, de nagyszámú kereskedő egzisztenciájáról van szó és most, hogy a pénzügyminiszter által jelzett súlyos helyzet bekövetkezett, érthető, ha az érdekeltek kétségbeesve kérik a helyzet megváltoztatását.

Arról van ugyanis szó, hogy Bud János pénzügyminiszter költségvetési beszédében közölte, hogy

**a vámhitelek, az előjegyzési raktárak terén a békebeli állapotot akarja visszaállítani**

és azt mondta: „olyan intézkedések fognak következni, amelyek fájni fognak, de nem lehet elkerülni őket. A miniszter beszéde nyomán nyugtalanság támadt a kereskedelem soraiban, hozzánk is naponta többen fordultak a kereskedők közül azzal a kérdéssel, hogy minő intézkedéseket tervez a pénzügyminiszter? Bud János kijelentése-t követte Hermann Miksa kereskedelemügyi miniszteré, aki költségvetési záróbeszédében megemlítette, hogy kereskedelmi mérlegünk passzív és hogy emiatt az árubehozatal elé akadályokat kell gördíteni.

Ennek nyomán most már világo-

sabban látja a kereskedelem, hogy mit tervez a kormány:

**redukálja a vámhiteleket és a minimumra szállítja le az előjegyzési raktárakra vonatkozó engedélyeket,**

nehogy túlzottan sok külföldi áru kerüljön be az országba és lerontsa a kereskedelmi mérlegünket. Az intézkedések már érezhetőek, hiába kerülnek fel a vámhitelre vonatkozó akták a pénzügyminiszteriumba. A pénzügyminiszter hetek óta egyetlen vámhitelkérvényt sem hajlandó engedélyezni és aláírni. Most már nem használják az argumentumok, mert újabb vámhitelt ügylátszik, senki sem kaphat Magyarországon.

Természetesen a kereskedelem arra hivatkozik, hogy ez így nincs rendben, ezzel nem lehet megjavítani a kereskedelmi mérleget. Mert a magyar közönség keresi az árut, nem esőkenti igényét és minthogy a belföldi kereskedőnek nincs vámhitel, nincs meg a vámhoz szükséges óriási forgótökeje, ám ezért bejön a külföldi áru, csak hogy a külföldi kereskedő hozza be, mert az tölkeerős. Lehet, hogy a pénzügyminiszter operációja sikerülni fog: a vámhiteltől megfosztott kereskedők kevesebb árut fognak beszállítani, de az ilyen operációba a beteg könnyen belesüllyed.

## A lázadó Csang-Kai-Sek békét ígér a bolsevistáknak, de a kantoniak elcsapták a fővezérségtől és le akarják tartóztatni

London, április 20.

Sanghaiból jelentik: A kantoni kormány az elpártolt Csang-Kai-Csek helyébe Feng-Ju-Sziang marsalt nevezte ki főparancsnoknak és felszólította, hogy Hankauba haditanácsot hívjon össze. A kantoni kormány elrendelte az összes tartalékok behívását, melyek Tang-Seng-Csi vezetése alatt fognak a főparancsnok rendelkezésére állani. Valószínű, hogy már holnap Vuhu körül harcra kerül a sor Csang-Kai-Csekkal, akik ott jelentős csapatokat vont össze. Vuhuban az idegenek körül nagy a pánik. Sokan elutaztak.

Csen külügyminiszter Hankauba tette át székhelyét. Indítványára

Csang-Kai-Csek ellen letartóztatási parancsot adtak ki.

London, április 20.

Sanghaiból jelentik: A szakadás a Kuo-Ming-Tang-pártban teljes. A hankai kormány kiadta a jelzőt: el kell foglalni Nankingot és kézre kell keríteni Csang-Kai-Csek lázadó táborát.

London, április 20.

(Wolff) Sanghaiból április 19-iki kelettel a következőket jelentik a Timesnek: Csang-Kai-Csek ígéretei ellenére Nankingban az állapotok nem javultak meg. A külföldiek nem mehetnek partra és a fosztogatás szakadatlanul folyik. Nagy hiba volna azt hinni, hogy

Csang-Kai-Csek a külföldiekkel szemben nagyobb előzékenységet mutat, vagy hogy ígéreteit jobban be fogja tartani, mint a kommunisták. Mindazok a külföldi polgári egyének, akik még Nankingban tartózkodnak, holnap elhagyják a várost és Sanghaiba mennek.

London, április 20.

Nankingban, a mérsékelt délkinai kormány új székhelyén, tegnap óriási tüntetések folytak, le, amelyek közel 100.000 főnyi tömeg vett részt. Csang-Kai-Csek tábornok a városban mindenütt plakátokat ragasztatott ki, amelyek közli a lakossággal, hogy a hosszú politikája helyett a békés megégyezés politikájának híve s hogy a kommunisták ellen nem fog könyörtelen szigorral eljárni, ha a kommunisták leteszik a fegyvert és csatlakoznak a mérsékelt kormányhoz. A londoni lapok véleménye szerint Csang-Kai-Csek egyelőre nem akar nyílt háborút kezdeni a hankai kormánnyal.

A kínai helyzet legújabb fejleményeinek legfontosabb eseménye mindenesetre Feng keresztény tábornok beavatkozása. Amennyiben Feng tábornok vörös hadserege tényleg megindult Csang-Kai-Csek ellen, úgy az északi haderők is kritikus helyzetbe kerülnek.

## Viharos lefolyású volt a főváros mai közgyűlése

Budapest, április 20. Budapest köztörvényhatósági bizottságának mai ülésén Ripka Ferenc főpolgármester lelkes szavakkal emlékezett meg Bethlen miniszterelnök római utjáról, azon elért külpolitikai sikereiről.

A főpolgármester elnöki enunciacióját a szélső baloldali padsorokból a szocialisták kezdettől fogva ellentmondásokkal és közbeszólásokkal zavarták, azonban nagyobb lármá csak akkor kerekedett, amikor a demokratapárt egy kisebb töredéke és az úgynevezett dolgozó polgárok pártjának tagjai is csatlakoztak a zajongó szocialdemokratapárthoz.

Az egyre növekedő zajban a szocialisták kórusban kiáltják: Le a háborúval! A padot verték és a szereplő politikusokat sértő kifejezésekkel aposztrofálták.

A közép és jobboldali pártok a miniszterelnök és Mussolini éltetésével válaszoltak.

A Kossuth part 6-7 tagja felállva a Kossuth nótát kezdi énekelni. Sümegi Vilmos átkiált az eneklökhöz, hogy profanizálják a Kossuth nótát. Klár Zoltán valamint visszafel Sümeginek.

Nagynehezen helyreáll a csönd és Sümegi Vilmos személyes kérdésben kér szót. Azt a megjegyzést tettem — mondta, — hogy ilyen esetek után, mint amilyen ma a közgyűlési teremben előfordult, most már én is azon a véleményen vagyok, hogy ezt a törvényhatóságot fel kell oszlatni.

Sümegei e szavainál újból óriási lármát tör ki a baloldalon. A szocialisták kórusban kiáltják: Áruló, huligán.

A nagy zaj elnyeli Sümegei további szavait.

A nagy zajban most Klár Zoltán kér szót személyes kérdésben. Azt igyekszik bizonyítani, hogy Sümegei törvényhatósági bizottsági tagságát az angalföldi munkás- és demokrata tömegek szavazatával kapta meg és azzal, hogy most felszólalásában a törvényhatósági bizottság feloszlását kívánta, méltatlanná vált a mandátumra.

Nagy zaj a szocialistáknál: Mondjon le, áruló!

Erre újból kitört a vihar, miközben Ripka elnök az ülést bezárta.

### Uj rendelet szabályozza a gyorsírási tanítók működését

Budapest, április 20. A MTI jelentései, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter az egységes magyar gyorsírás életbeléptetésével kapcsolatos átmeneti intézkedéséről rendeletet adott ki.

A rendelet értelmében a középfokú tanintézetekben működő gyorsírási tanítók, akik az egységes magyar gyorsírás életbeléptetése előtt szerezték meg oklevelüket, ezeket az okleveleket az egységes magyar gyorsírás tanítására külön vizsgálat nélkül érvényesíthetik a gyorsírás, szepírás és gépirás tanítókat képesítő országos bizottság útján, ha igazolják, hogy a gyorsírás gyakorlati, vagy tudományos művelés terén értékes munkásságot fejtettek ki, vagy a gyorsírás tanítása terén eredményesen működnek. Az erre vonatkozó kérvény legkésőbb szeptember 30-ig nyújtandó be a gyorsírási ügyek kormánybiztosához.

Azok a gyorsírás tanítók, akiknek oklevele ezen az alapon nem érvényesíthető, az említett bizottság előtt az egységes magyar gyorsírásból kiegészítő vizsgálatot tehetnek. Az erre vonatkozó kérvényeket legkésőbb 1928. május 15-ig kell benyújtani a kormánybiztosnál.

A régi jogon működő gyorsírási tanítókat abból, hogy oklevelüket nem érvényesítik, az egységes magyar gyorsírásra, joghátrány nem érheti. Az ennek a rendeletnek megjelenése után megüresedő gyorsírási tanítói állások azonban csak az egységes magyar gyorsírás tanítására képesített egyénnel tölthetők be.

**BORSALINO kalap**  
28.— pengő  
**FEKETÉNÉL.**

Legdivatosabb  
**nyakkendők és férfi fehérneműk**  
KORNFIELD url divatházban.

Hölgyek jelzése: csipkét csak  
Bínátnél, Matvan-u. 1. vásárolunk,  
mert legolcsóbb és legnagyobb  
választékkal rendelkezik.

Jó minőségű  
**GYAPJUSZÖVETET**  
csak  
**FELDHEIM DEZSÓNÉL**  
vásároljunk  
Vármegyeházzal szemben.

## Még az angolok is neheztelnek Mussolinira, mert ridegen viselkedik az olasz—Jugoszláv konfliktus ügyében

Berlin, április 20.

A Vossische Zeitung jelenti mai esti kiadásában, hogy a német birodalmi kormány a Rajnartartomány kiűritésének kérdésében nem készül egyhamar diplomáciai lépésekre és nem kívánja ezt a kérdést a Népszövetség tanácsának júliusi ülészakára kitűzteni.

Szó van róla, hogy a Népszövetség tanácsa még a júliusi ülés előtt rendkívüli ülést tartson az olasz-jugoszláv konfliktus miatt, mert tagadhatatlan, hogy Mussolininek az az álláspontja, amellyel elutasította a hatalmaknak azt a kívánságát, hogy közvetlen tárgyalások során Róma és Belgrád között tisztázza a trianoni szerződés igazi cél-

ját, rendkívül elmérgesítette a viszonyt Jugoszlávia és Olaszország között.

Még londonban is rossznéven vették Mussolinitól ezt a rideg viselkedést s meg lehet állapítani, hogy London és Róma között az utóbbi napokban elhidegülés állott be. Ezt bizonyítja a Times tegnapi éles támadása is, amely Mussolini politikája ellen irányult s amelyről köz tudomásu, hogy a londoni külügyminisztérium sugalmazta. Mindenesetre nagy valószínűsége van annak, hogy a belgrádi kormány a konfliktust a Népszövetség elé viszi és a Népszövetség tanácsa nem fog kitérhetni előle, ha Jugoszlávia hozzá folyamodik.

## Még egyszer a kartellekről

A Debreceni Független Újság hszűvűvasárnapi számában dr. Diczig Alajos figyelemre méltó cikket írt a kartellkérdésről. Figyelemre méltó volt a cikk alapos tárgyalása a kartellek alakulása és szabályozása terén és a felhatalmazott adatok hitelessége feltétlenül tárgyilagosan moderban intonálta a cikk elvi szolamát. Azonban a figyelemre még inkább méltó az az irányzatosság, mely a létezőkben megítámadott magyar kereskedelem egyetlen lehető kartell-álláspontjával szemben dr. Diczig cikkéből óvhatatlanul kicsendül. Mert közgazdasági kérdésekben nincs helye szentimentalizmusnak, de ilyen problémánál nem érhető el teljesen objektív ítélet sem. Közgazdasági kérdések mindig harcot jelentenek alantasabb fokon kegyért és feljebb a hatalmat jelentő tőke birtokáért. Aki ezekben a harcokba beleavatkozik, annak nyitott sisakrostélyal kell odaállania. Jobbra vagy balra. Alku nincsen. Objektív csak az lehetne, akinek köldökzsinórjával együtt vágta el a bába a kenyer és hatalom érzékgócának idegfonalát is.

A kereskedelem legjelentékenyebb érdekképviseletének tisztviselője még egyéni meggyőződésével ellentétben is csak a defenzívában lévő kereskedelmi szempontokat hirdethetné a kartellkérdésben a nyilvánosság előtt, ha már szükségesnek tartja egyébként tárgyalásánál fogva is hivatott véleménye nyilvánítását. És ez a jelen esetben annyival is könnyebb feladat, mert

az etikai mérlegelés a magyarországi kartellek kérdésében alighanem a kereskedők érvelésének kedvez. A kereskedők érdeke ugyanis párhuzamosan halad jelen esetben a fogyasztók millióinak érdekével és utóvégre is az egész ország, az állam a nemzet nem más, mint fogyasztók hatalmas tábor.

Ebből a látószögéből kell tehát vizsgálnunk az egyre hatalmasodó magyar kartellmozgalom jelentőségét.

A kartell, mint dr. Diczig helyesen megállapítja, ma világjelenség. És bizonyos, hogy sorsa nem a tiranoni határok közt fog eldőlni. A gazdasági élet gigászi moz-

gató erői el fogják végezni munkájukat a mi hozzájárulásunk nélkül vagy akár ellenünk is, de mikor a Nyugat ipari és szociális mozgalmanak annyi hasznos, az élet sorát megkönnyítő eredménye mult el hatástalanul felettünk, nem bírjuk belátni, miért kellene éppen a közre káros kartellidiktatúrának tárt utat nyitnunk. Más a nyugati nagy kartellek értelme, más világ-gazdasági, sőt politikai jelentőségük, mint a gyermekcipőkben tapasztalható magyar gyáripár érdekcsoportosulása. A Ruhrtröst jelenti a francia-német acél és szénvidék iparnábobjainak termelési szervezkedésén felül a rajnai határok időleges békéjét is. Az egymással csatázó olajtröstök döntő befolyást gyakorolnak a keleti világpolitika bonyodalmaira és nem sok filozófikus elmélyülés kell hozzá, hogy az ember ezeknek a ridegen üzleties alakulatoknak perspektívájában a világ új képét lássa.

A magyarországi kartellmozgalom torz és csupán ezeknek a roppant mammutformáknak. Henry Ford írja, hogy a bankokrácia zsebében ülő nagyipar haszonra rendezkedik be, holott az ipari termelésnek szolgáltatásra kell beállítani működését.

A magyar gyáripár pedig a nagybankok trezorjában tartja elveit.

Nemcsak a termelési haszon fokozására törekcsenek, hanem a bankok le akarják fölozni az ipari profiton túl pénzük kihelyezésének bankszerű kamatját is, nem is valami szerény kamatláb mellett. Kétségtelen, hogy a kereskedelem szabadságának elve megengedi a szabad érdekeltségek alakulását és így nem tiltható el a kartellek létesítése sem. De az állami beavatkozás felfokozásának korában furcsa volna, ha ott görditenék Bud miniszter erőteljes rendszerbályai elé ellenérveket, ahol azok véletlenül az ország többségének léteérdekeivel azonosak. Még kell alkotni a speciális magyar kartell-törvényt, mely az ipari munkásság munkaalkalmának megóvása mellett, a reális üzemi haszon fenntartásával megakadályozza a vám-tarifa nehézségeivel és a külföldi beszerzés komplikációival küzdő kereskedelem tönkretételét. Még-

állapítható az is ez alkalommal végre, hogy ha nem rentábilis a behozatali vámok és állami támogatás által előnyhöz juttatott magyar gyáripár termelési munkája kartellek által kierőszakolt árfeleértékelések és kondíciófajtozgatások nélkül, akkor nincs létjogosultsága az erőszakolt és a fogyasztók kizsákmányolására épült nagyiparnak. Pedig a magyar gyáriparra nagy jövő vár. Csak bankgazdának tulságos éhsége a közre veszélyessé ne tegye.

Egy budapesti lap husvéti számában meglepődve olvassuk, hogy

Csonkamagyarországon jelenleg 75 kartell működik.

Még nem éreztük mindegyiknek rontó hatását saját bőrünkön,

de már a textilkartell karmai belevájnak a napi életbe és a téglakartell okolatlan árdrágítása máris eleterpeszkedik a megmozduló építkezéseknek.

A kartellek intézménye nem támadható addig, míg hivatása szerint a termelés anarchiáját szabályozza és arra törekszik, hogy a tőke és munka érdekeit az elérhető legalacsonyabb árakban és a befektetett összeg minél gyorsabb forgatásában szabályozza.

Ha azonban a közérdek örvé alatt, jelentős állami támogatásokkal visszaélve az árak csökkentése helyett, azok rendszeres emelése folytán visszaélések kuforrásává válik, akkor kötelességünk minden erőnkkel és minden törvényes módon a kartellek kinnövéseit ostromozni és lenyírálásukat megkísérelni.

A közszükségleti cikkek termelőinek nincs joguk ahhoz, hogy monopóliumok, trésztök vagy kartellek útján a dolgozó tömegek megélhetését megnehezítsék és ezen jogtalan törekvésük ellen az államhatalomnak is fel kell venni a harcot.

Az egyesek önös hatalmi túltengése végzetes lehet az egész lábadozó magyar gazdasági életre, amelynek hiányzanak Amerika, Anglia, Német- és Franciaország roppant erőltartalékai és így a kartellpróbalakozásokra bizony jó lesz idejében feket rakni. (p)

## Shell a vezető világmárka

Mezőgazdasági célra szállítunk:

**Kincstár kedvezményes**

Shell-petroleumot  
Shell-benzint  
Shell-gázolajat

eredeti gyári árbán.

**Raktáron tartunk:**

Shell-traktorolajat  
Shell-autóolajat  
Shell-autobenzint  
Shell-kenőolajat

eredeti ólomzárolt Shell-hordókban és kannákban.

**A Shell Kőolaj RT.**

debreceni kirendeltsége  
Plac-u. 38. — Telefon 15-11.

**Tavaszi cipőújdonságok**

megérkeztek  
**NEUMANN MIKSA**  
Plac-utca 41.

**Betörők jártak egy Hatvan uccai italmérésben**

A Hatvan ucca 10 szám alatt lévő italmérés ajtáját alkules segítségével kedden késő este kinyitotta egy fiatalkorú tanonc és egy üveg rumot kilopva az üzletből, ismét le akarta zárni az ajtót, amikor észrevették.

Hosszas hajszá után elfogták a suhancot és átadták a rendőrségnek. A kihallgatás során beismerte, hogy egy társával már máskor is járt az üzletben és mindig csak annyi rumot vittek el, amennyire szükségük volt. eladásra nem loptak rumot.

**Lerészegítette a barátját es ellopta a pénzt**

A debreceni bíróság előtt állt lopással vádolva szerdán délelőtt **Bíró Mihály** püspökladányi földmives, aki ellen azért emeltek vádat, mert tavaly nyáron az egyik püspökladányi kocsmában lerészegítette barátját, Hegedűs Istvánt és ellopta a zsebéből a pénztárcáját, melyben 70,000 korona volt.

A tárgyaláson **Bíró** tagadta a lopást és azt mondta, hogy a pénzt azért vette ki, hogy a kocsmároszt kifizesse és csak véletlenül maradt nála a pénz. A bíróság büntőnök mondta ki **Bíró** lopás véttségében és nyolc napi fogházra ítélte.

**Vallásos estély-sorozat a Kossuth uccai templomban**

A Kossuth uccai templomban minden vasárnap délután 5 órakor vallásos estélyek lesznek, melyek pünkösztig fognak tartani. A vallásos estélyeket **Baja Mihály**, a Kossuth uccai parochialis kör lelkésze rendezi s az estélyeknek különös érdekességet az ad, hogy minden alkalommal egy-egy jelesebb vidéki református lelkész lesz a templomi szónok s így a debreceni reformátusságnak módjában lesz nemcsak új meg új ígérhetők előadásában gyönyörködni, hanem egyúttal megismerheti a vidéken lelkészkedő papság jelesebbjeit is, akiknek a szereplése bizonyára vonzó hatást fog gyakorolni a mindenkor hallgatóságára. A beszédtemék részint az általános hitélet, részint a gyakorlati egyházi élet köréből vétetnek. Minden alkalommal ének és zeneszámok s az istentiszteleti résznek a debreceni ifjú lelkészemzedék részéről való elvégzése teszik majd vonzóvá az estélyeket.

A legközelebbi vallásos estély április hó 24-én, vasárnap délután 5 órakor lesz, amely alkalommal **Barabás Samu** kabai lelkész, tiszteletbeli esperes és országgyűlési képviselő tartja az alkalmi ígérhetést. **Barabás Samu** azelőtt kolozsvári esperes-lelkész volt, ahonnan pár évvel ezelőtt izzó hazafisága miatt elüldözték a románok. A nagy népszerűségnek örvendő papképviseelő szereplése elé máris érdeklődéssel tekintenek az egyházi körök. Egyházi ének és zeneszámok, valamint értékes szavaltat is emelni fogják az estély fényét. Belépődíjak nem lesznek, adományokat a templom belsőjének rendbehozatalára gyűjtetnek. Mindenkit szívesen látnak és hívnak.

**Selyemszőrű kalapok**  
12.— pengő  
**FEKETÉNÉL.**

**Erdőkihágásért 6 hónapi fő és 1510 napi mellékbüntetésre ítélték egy nyiregyházi földbirtokost**

A nyiregyházi erdőfelügyelőség hatósági engedély nélküli fakitermelés és erdőirtás miatt feljelentette **Nándor Ernő** földbirtokost, mert az általa bérelt erdőparcellát hatósági hozzájárulás nélkül kiirtotta. A feljelentés alapján

**Horváth Dezső** fehérgyarmati főszolgabíró a földbirtokost 10 nap elzárásra és egymillió korona pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán az ügy az alispánhoz került, aki a főszolgabíró utjab határozathozatalra utasította.

**Az új ítélet Nándor Ernőt hat hónapi elzárásra és 151 millió mellékbüntetésre ítélte, behajthatatlanság esetén 1510 napi elzárásra ítélte.**

Az ítéletet ismét megfellebbezték az alispánhoz, aki az ítéletet jóváhagyta, mire az ügy a belügyminisztériumhoz került. A belügyminisztérium az ítéletet szintén jóváhagyta, csupán a pénzbüntetését csökkentette 100 millióra.

Közben **Nándor Ernő**t családja pazarlás miatt gondnokság alá helyezte és viselkedése miatt a Schwarzer szanatóriumba szállították.

**Az agyonlőtt Csobajai József menyasszonya 235 millióban kiegyezett az örökösökkel**

**Budapest**, április 20. A csobajai rejtélyes gyilkosság még mindig megoldatlan, de a rejtélyes gyilkosság körül keletkezett végrendeleti ügy ma a polgári törvényszéken egységgel véget ért. A múlt év augusztus 5-én vágta be **Csobajai József** földbirtokos kastélyának adlakát az a golyó, amely

**ismeretlen puskából repült ki és amely a fiatal földbirtokost megölte.**

**Csobajai József** három napig haldoklott. Halála után menyasszonya, **Kállay Angéla**, **Pétery Gyula** részvénytársasági igazgató elvált felesége követeléssel állt elő, mert szerinte völegénye, **Csobajai József**, halála előtt kijelentette a halálos ágya körül zokogóknak, hogy halála után menyasszonyának, **Kállay Angéla**nak 500 milliót adjanak.

**Kállay Angéla** ezen az alapon 500 millió koronát követelt völegénye halála után **Csobajai József** örökösétől

és amikor az örökösök megtagadták az összeg kiadását, **Kállay Angéla** pert indított a törvényszéken az örökösök ellen.

Keresetében előadta, hogy mint **Pétery Gyula** részvénytársasági igazgató felesége egy társaságban megismerkedett **Csobajai Józseffel**, a dúsgazdag földbirtokossal. Egy másbba szerettek és amikor férje ezt megtudta, közte és férje között elhidegült a viszony.

**Csobajai József** házasságot ígért nekem, — mondotta **Kállay Angéla** — abban az esetben, ha elvállalok férjemtől. Férjemtől el is váltam és már az esküvő napját is kitűztük, amikor egy délután eldördült a golyó, amely átvágta a kastély ablakát, völegényemet

tották. A család az erdőirtási perben újrafelvételi kérelemmel élt, amelyben csatolták a lipótmezei elmeógyógyintézet főorvosának véleményét, amely szerint

**Nándor Ernő** született elmebajban szenved és így cselekedeteiért nem felelős.

Hatósági megkeresés folytán erre a tisztiorvos szállt ki a Schwartzerszanatóriumba, majd rendőrorvos is megvizsgálta **Nándor Ernőt** és mindegyik konstatálta a terheltiséget. A három egybehangzó orvosi vélemény ellenére **Horváth** főszolgabíró **Nándor Ernő** édesapjának újrafelvételi kérelmét elutasította azzal az indoklással, hogy a terhelt meghatalmazottainak az a védekezése, hogy **Nándor Ernő** vele született elmeengességben szenvedett a kihágási cselekmény idején, a Btk. 12. szakasza értelmében elfogadható nem volt. A budapesti rendőrkapitányság orvosszakértőjének szakértői véleménye szerint ugyanis a nevezett elmebetegsége, mert tényleg abban szenved is, azelőtt kisebb mérvű volt, tehát olyan, amely őt a kihágási cselekmény elkövetése idejében teljes beszámíthatóságában nem korlátozta.

**Csobajai Gyula**, az elhalt **Csobajai József** földbirtokos fivére, a bíróság előtt **mindent tagadott, amit Kállay Angéla** keresetében előadott.

Szerinte a haldokló **Csobajai József** semmiféle olyan kijelentést nem tett, hogy halála után menyasszonyának 500 millió koronát kelljen fizetnie. Egyébként is **Csobajai József**nek szabályszerű végrendeletét felbontották halála után, amely szintén nem rendelkezik **Kállay Angéla**ra vonatkozólag, ellenben úgy rendelkezik, hogy egész vagyona halála után **Csobajai Gyulára** száll.

Nem egyizben tartott már tárgyalást ebben az ügyben dr. **Föd Károly** tanácselnök. A tanuk egész sorát hallgatták ki és ma került volna sor az ítélethirdetésre. Ítélethirdetés előtt azonban a felek bejelentették, hogy minden valószínűség szerint egységgel sikerült elintézni az ügyet.

**Csobajai Gyula** ügyvédje 150 millió koronát ajánlott fel **Kállay Angéla**nak, aki 500 millió követeléséről szintén lezállt 250 millióra.

Ez az összeg tulmagas, — állt fel **Csobajai Gyula** ügyvédje, — mert a **Csobajai**-féle birtok vagyoni helyzete e pillanatban igen rossz. A múlt év kritikusan rossz volt a birtokra nézve és egyéb nagy károk is voltak.

Hosszas tárgyalások indultak meg **Csobajai Gyula** és **Kállay Angéla** ügyvédje között, végül a bíróság a tárgyalást felfüggesztette, hogy az ügyvédeknek alkalmuk legyen az egység megkötésére.

Felóráig tartó alkudozások után végre az ügyvédek bejelentették,

hogy sikerült a megegyezés.

**Csobajai Gyula** földbirtokos 235 millió koronát fizet részletekben a tragikus halállal meghalt fivére, **Csobajai József**

A menyasszony tehát megkapja a követelt pénznek csaknem a felét, de hogy a völegényt ki gyilkolta meg, azt máig sem tudja a nyomozó hatóság.

**Hoór Tempis Erzsébet lakásában elcsuszott es lábát törte**

Kedden este fél 11 órakor súlyos baleset érte az ismert debreceni énekművésznőt, **Hoór Tempis Erzsébet**et. A Fűvészkert ucca 4. sz. alatti lakásán, amikor az ebédlőből a másik szobába akart átmenni, a sikos parketten megcsuszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy a ballába a teste alá gyűrődött. Az esés erejének következtében a ballába combközépen eltört. A művésznő hozzátartozói azonnal értesítették a mentőket, akik pár perc alatt kivonultak, elsősegélyben részesítették és kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára. Az orvosok megvizsgálták a törést, megállapították, hogy a combcsonttörés úgynevezett sima törés, mely nem jár nagyon súlyos következményekkel.

A népszerű művésznő balesetének hírére az ismerősök és tisztelők serege kereste fel **Hoór-Tempis Erzsébet**et. A bátyja is megérkezett Debrecenbe és itt marad néhány napig.

A művésznő fájdalmai már csillapultak és az orvosok véleménye szerint két hét múlva elhagyhatja a klinika sebészeti osztályát.

**Kirakatbonítás a Piac uccán**

A Piac ucca 19. szám alatt lévő kereskedés kirakatának az alsó márványkockáit egy fiatal gyerek kedden este nyolc órakor társával együtt megbontotta és a színes márványkockák nagy részét már elhordta, amikor az ccuan sétalók észrevették a megbontott kirakatot. **Jókora** tömeg verődött össze és azt beszélték, hogy betörők jártak az üzletben. A rendőr is előkerült és megvizsgálván a dolgot, megállapította, hogy betörésről szó sincs, mivel a lakatok rendben vannak. A tömeg elment és a rendőr is elment.

Alig, hogy elhagyták az emberek a kirakatot, odaosont egy rongyos gyerek és elkezdte bontani a még ott maradt néhány márványkockát. Észrevették a kis márványtolvajt rövid hajszá után elfogták és átadták a rendőrnek. A gyerek a kihallgatáson elmondta, hogy azért vette ki a kirakat alól a színes márványkockákat, mert a színüket nagyon szereti és játszani akart velük.

**Felhívjuk figyelmét**

párisi, londoni

**nyakkendő**

ujdonságainkra

**3 4 5 6**  
pengő pengő pengő pengő

**Spira és Beregi**

**LEGSZEBB KALAPOK**  
**KORNFELD** úri divatházban  
már 8 pengőtől.

**RAMMINGER** hölgyfodrász  
Varga utca 1.  
Mennő hajfésülő specialitása.  
Diploma Páris 1926.

### Április 30-án nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár

A magyar tavasz nemcsak azt jelenti, hogy erdeink és halmaink ujjáébrednek s hogy a megerősödött s egyre erősödő közgazdasági életünk folytatja lázas munkáját, hanem azt is kell, hogy jelentse, hogy minden magyar kereskedő és iparos megértette gazdasági ujjászületésünket s megértette azt, hogy fel kell használnia minden alkalmat, amely gazdasági megerősödésünket előmozdítja.

A Budapesti Nemzetközi Vásár, mint ipari és kereskedelmi életünk újabb fellendülésének egyik legvalóságosabb megnyilvánulása, az első áprilisi enyhe napfényben, április 30-án fogja szétárni kapuit. A magyar árukiállítást ebben az évben sokkal nagyobb területen, mint tavaly, de ismét az Iparcsarnokban és környékén rendezik meg.

Az Iparcsarnok környékén hosszú, rendezett sorokban már egymás mellett állanak a diszes pavilonok, sátrak, különböző cégek berendezései, vegyszertári gyárak kiállítófülkéi. Már megindult a kirakodás is. Lesz itt minden, ruházati cikkek, diszárnyak, élelmiszerek, italok, butorok, háztartási termékek és a többi. S mindez pompás keretben is lesz elhelyezve. Az Iparcsarnok mögötti részen külön pavilonokban gép- és malomiparunk helyezi el kiállítási tárgyait. Autombilok, cséplő- és aratógépek között ott fogjuk látni a legkülönbözőbb ekéket is, emelődarukat, szivattyukat, tűzoltó-fel-szereléseket s óriási jéggyártó gépeket. Külön területen helyezik el harangöntő-ipari termékeinket.

A Budapesti Nemzetközi Vásárt, közgazdasági életünknek ezt az egyik valóban legfontosabb eseményét a balkáni és nyugat-európai államok kereskedői és iparosai — értesülésünk szerint — úgy is mint kiállítók, úgy is mint látogatók igen nagy számban fogják felkeresni. A Budapesti Nemzetközi Vásárra utazók 50 százalékos utazási kedvezményben részesülnek. A vásár területére állandó belépőjegyet is szolgáló vásárigazolványokhoz vannak kötve az utazási kedvezmények is. A vásárigazolványok 3.20 P.-ért a vásár t. b. képviselőinél kaphatók.

— Száraz, enyhe idő. A Meteorológiai Intézet jelenti: A depressziók Izland felől egymást követik; a mai skandináviai depresszió azonban alacsonyabban jár elődei-nél. A felhőzet észak felől növekedett és a kontinentális nagy légnyomás inkább délre húzódik. Hazánkban emelkedő hőmérséklet mellett az idő jórészt felhős, de száraz. Jólát: Tulnyomóan száraz és enyhe idő.

**Kockás angol sapkák**  
3.60 pengőfői  
**FEKETÉNÉL.**

**Kötött mellények, kabátok**  
**Márton Gyula és fia**  
Főtér 25.

**KALAPOK,**  
fehérneműk és nyak-kendők legolcsóbban  
**FRIEDMANN** uridivat üzletében  
Plac-utca 10.

### Nyiregyházán felakasztotta magát egy debreceni cukorkaárus

Nyiregyháza április 20. Vasárnap délután a Máv. állomás épületében tartózkodó rendőrörszemet arról értesítették, hogy az állomás közelében, a Népkertben lévő illemhely egyik fülkéjében egy akasztott ember holtteste van. Az öngyilkos husz év körüli fiatalember, a fülke egyik gerendájára akasztotta fel magát vastag kötéllel úgy, hogy félig ülőhelyzetben volt. Mikor rákadtak már halott volt. A rendőrorvosi hullaszemlén megállapították, hogy az öngyilkosság a kora délutáni órákban történt és azonnali halált okozott. Az öngyilkos zsebében talált iratokból megállapították, hogy a fiatalember Szegedin András újvidéki születésű cukorkaárusító, aki Debrecenben az Erzsébet ut 40. szám alatt lakik és debreceni cukorka-nagykereskedőnek, Bogdán Lázár-nak megbízásából vásárokon árul-sít cukorkákat. Azokból a levelek-

ből, amelyeket Bogdánhoz, meg-szállított területen lakóédesatyjához, testvereihez és ismerőseihez írt, megállapítható, hogy az öngyilkosságot könnyelmű életmód-jának következményeiként való féltelmében követte el Szegedin András. Egy cédulára írt jegyzetéből kitűnt, hogy a Máv. várótermében két csomagja van az öngyilkosnak. Ezeket a csomagokat a rendőrség meg is találta. Megállapítható, hogy Szegedin legutóbb a nyirma-dai vásáron volt és Nyirmadáról Nyiregyházán át Debrecenbe akart utazni, de közben egy önfel-lelt pillanatban elhatározta, hogy Nyiregyházán vet véget életének, amelynek könnyelműségétől óva inti levelében ismerőseit. Mint-hogy bűncselekmény nem történt, az ügyészség megadta a temetési engedélyt. A holttestet a Morgó-temető hullaházába szállították, ahonnan el is temették.

### Óskori állattanyára bukkantak Budapest határában

Budapest, április 20. Budapest határában, Kelelődtől három kilométerre egész Budaörsig, az úgynevezett Fetelei hegyeken keresztül a Magyar Királyi Allamvasutak igazgatósága 1926 augusztus óta új pályát épít.

Tegnap délelőtt ásás közben az egyik munkás csákánya kemény, kőszerű tömegben akadt meg.

A munkás ásóval kifejtette a kődarabot és akkor csodálkozva látta, hogy az tulajdonképpen csont. Tovább ásott és most újabb és újabb csontdarabok kerültek felszínre. A legnagyobb óvatossággal folytatták a csontdarabok ki-ásását s a munka eredménnyel járt, amennyiben — miután mint-egy félméternyi mélységre ástak másfél méter hosszú, 35—40 cm vastag csontmasszát ástak ki. A kiásott csonttömeg lábszárhoz, pa-tához hasonló és még a laikus szemé előtt is bizonyosra vehető volt, hogy

valami óskori hatalmas állat lábszárának egy része lehet.

Az első lelettől alig félméternyi távolságban újabb lábszár-csontot találtak. Ez is hasonló nagyságu volt, de ezen még precízebben lehetett kivenni a lábszár alakulatát. Az eredményen felbuzdulva, a két lelet környékén folytatták az ásásokat és újabb kisebb-nagyobb csontdarabok kerültek felszínre.

A rendkívüli leletnek a híre csakhamar elterjedt és ma délelőtt megjelent a helyszínen az Antropológiai Intézet egyik szak-értője és a Magyar Királyi Allamvasutak építészeti igazgatóságának a ki-küldöttjei. A bizottság fénykép-

felvételeket és pontos méreteket eszközölt a leletről. A szakértők véleménye szerint egészen bizonyos, hogy

#### óskori állattanyára bukkantak

és hogy ennél fogva még talán igen sok és a tudomány szempont-jából igen értékes óskori csont-maradvány kerülhet felszínre.

A bizottság eddigi munkája ugyanis csupán a már felfedett lelet hovatartozásának megállapí-tására szorítkozott. Megállapították, hogy

#### a lelet kétségen kívül mam-mut csontváz.

A bizottság a két kiásott lábszár-részt el akarta vitetni, amikor azonban a munkások a két csont-vázat felemelték, azok k. s. darabokra széthullottak. A bizottság vezetői megállapították, hogy en-nek az az oka, hogy a csontváz földben volt, mert ha vízben, vagy kavicsok között találják meg, úgy egészen kiemelhetők volna. A széthullott darabokból néhány nagy-bb részt kiválogattak és eze-ket elvitték. A bizottság ezután kijelölte a munkásoknak azt a helyet, amely irányban az ásást folytatni kell, mert minden re-mény megvan arra, hogy a mam-mutnak a további részeit is meg-találják.

Érdekes körülmény az is, hogy a rendkívüli lelettől nem messze a homokban igen szép kagylókat találtak, amelykről

#### megállapították, hogy tengeri kagylók.

Most a homokban kis szerszámok-kal tovább kutatnak, hogy minél több kagylót vessenek felszínre.

### HIREK

#### Zenéről beszélgetnek

Ülök a kávéházban. Figyelemmel olvasgatom egy füzetet, amely a komoly zenét igyekszik népszerűsíteni a nagyközönség számára. Epen azt olvasom, hogy a zene megismerésli az életet és harmóniát fakaszt a lélek legerősebb diszhar-móniájából is. Ebben a pillanat-ban a szomszéd asztal márvány-lapját dühösen döngeti két ur, akik vérbőrforgó szemekkel vitatkoznak. Hangjuk a menyezettel tördeli. Az egyik a Kritikus, a másik a Karmester.

KARMESTER: De disznóság!  
KRITIKUS: De nem disznóság!  
KARMESTER: De az!  
KRITIKUS: De nem az!  
KARMESTER: De igazságtalan voltál!

KRITIKUS: De nem voltam igazságtalan!

KARMESTER: De igen!

KRITIKUS: De nem!

KARMESTER: De azt írtad, hogy hatókör vagyok!

KRITIKUS: De nem írtam azt, hogy hatókör vagy!

KARMESTER: De nagyszerűt produkáltam!

KRITIKUS: De nem produkáltam nagyszerűt!

Mivel minden kijelentést egy-egy ökölsapás követi, a fentiekhez teljesen hasonló felőrs diskurzus után az asztal márványlapja táj-dalisan megreped. Erre a két ur fölényesen átül egy másik asz-talhoz és tovább folytatják a vi-tát, amely a kezében levő zene-népszerűsítő könyvben jelzett harmóniát szívszaggatóan nélkülözi. A két ur már teljesen berekedt, de nem hagyják egymást.

KRITIKUS: De a cigánykórus összement!

KARMESTER: De a cigánykórus nem ment össze!

KRITIKUS: De összement!

KARMESTER: De nem ment össze!

Es itt a szellemes vita hirtelen új fordulatot vesz. A karmester, extázisában ceruzát ránt ki a zse-béből és az asztalon villámgyor-san illusztrálni kezdi, amit mond.

KARMESTER: (fogcsikorgatva): Hét édes, drága, egyetlen barátom, te analfabéta, idenézz! A cigánykórus végén, ahogy a metronom előírja a kontrapunktot és a piz-zikátot negyegyed-es ütemben és akkor itt a szoprán kivágja a ma-gas físzit, de az oboa beleprüttyög, mert különben a trió kiejti az együttesből a violinkulcsot és a desz úgy hangzana, mintha a két szólam között az üstdob nem tes-tené alá kellően a dallamvonalat. Hiszen én hiába húzom a tempót, ha a tenor nem tremolozza ebben a pillanatban a cselló legbelsejéből azt a hárombés tercettet, amely az első frázis második üte-mében ellensúlyozza a hangszál harmadik ornamentikáját, mert a trillának így kifordulna a bele, rá-csavarodna a basszus gégefőjére és magavárantán a vokális in-strumentumba. Ezzel szemben el-ismerem, hogy a fogott bizonyos mértékig félrebillenti a synkopák tengelyét, felkuszik a cintányérok-ra és a kórus összhangzatánát végromlásba sodorja a nagybőgő

**Torokgyulladásnál,**  
**meghűlésnél,**  
**spanyolnátha**  
elleni védekezésül

**Panflavin-**  
PASTILLÁK  
Kapható minden  
gyógyszertárban



**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedésében DEBRECEN



## Ritka búza, ritka árpa, ritka rozs, RADION egymaga mos!

Vigadva él Bölcs Kató, mert RADION kapható. Nem fárad a rumplizással, dörzsöléssel, sutykolással! Egymaga mos RADION!

### Mossuk így:

A RADIONT hideg vízben oldjuk fel, ebbe már ázott ruhát tennünk kell, főzzük ki 20 percen át, s öblögtessük a ruhát.

A dörzsölés és sutykolás, nehéz munka, nagy kintlás. Ruhát rontja, árt a kéznek, ellensége fehérképnek! De aki RADION-nal így mos, ruhának, kéznek megváltást hoz!

RADION nem tartalmaz maró vagy más ártalmas anyagot. — Teljesen klórmentes és a forralásakor keletkezett oxigén fehérít.

### Kiméli a ruhát!

Kérjen ingyen mintát a gyártól, HUTTER JÓZSEF SZAPPANGYÁR-OLAJIPAR ri.  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 6. — Telefon József 461-92.



prüttyögésével. Hát ezért nincs igazad! Érted, most már?

**KRITIKUS:** (már nincs hangja, csak hőrög, szikrázó szemmel, begörbített karmokkal. Az elejéből néhány szót még érteni: „Kedves, aranyos, jó cimborám, te analfabéta...”)

Felőráig még bírják, de az erejük láthatóan fogy. Idegeik végső meglesztésével egymás arcába vágják:

**KRITIKUS:** De én mindig nagyon becsültem a tudásodat, de most tévedsz...

**KARMESTER:** Én is mindig nagyon tisztáltalak, de most csalódsz...

Vézve és összetörtén az asztal alá hullnak. A takarítóasszony unott és gyakorlott mozdulatokkal hisepri őket.

En elszontyolodva továbbolvassom a könyvet. Azondja, hogy eszondja: „Aki zenéhez ért és nevével foglalkozik, megjavul és megfinomul. Még az érintkezési módja is nemesebb lesz embertársával szemben. Mert a zene harmóniát ébreszt a legvadabb emberben is...”

Nahát!

ORDAS.

— **A francia szeminárium arnyképjátéka.** Már a múltban is sok kellemes órát szereztek a francia szeminárium előadásai a kultúra kedvelőinek. A most következő előadás exotikus gyöngyszemként fog az előbbiekhöz fűződni. Az Aladin C. zenésített arnyképjáték kerüli sorra, mely számtalan színes alapon mozgó filigrán kínai színellettel és bájos muzsikájú dallammal gyönyörködteti majd a hallgatókat. A 15 részből álló darab fejezetei a következők: 1. Előhang 2. A kert 3. A csodalámpa 4. A szerelem 5. A lakoma 6. A bambuszhidon 7. A keringő 8. Aladin szerenádj 9. Az „Ég Fiának” udvara 10. Aladin kincset 11. A mandarinok 12. Tűzijáték 13. A tündérpalota 14. A csodagálya 15. A költő. Az előadások szegénysorsú diákok tanulmányait segítik elő. Így a közönség nivós szórakozás mellett, jötekonycélt is segít elő. Jegyárak: Első sor 1 pengő, hátrább 60 öllér. Az előadás szerdán, 28-án délután 6 órakor lesz a Kollégium dísztermében.

— **Sirkőrombolás.** A Hatvan-uccai temető öre jelentette, hogy az egyik sirkövet egy gyerek jókedvében egy vasruddal addig verte, amíg szét nem tört. A sirkőromboló gyerek ellen az eljárás megindult; a kihallgatáskor a gyerek azt vallotta, hogy azért verte szét a követ, mert az erejét akarta kipróbálni.

**Epekő-, vesekő- és hólyagkőbeteg,** valamint azok, akik húgysavas sók túlzaporodásában szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata mellett az állapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfia hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a **Ferenc József** víz biztos és rendkívül kellemesen ható használatja s ezért prostatabetegségekben is ajánlják. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és tüsszerüzletekben.

— **Pályázat a hajdunánási lelkészre.** Az egyik hajdunánási lelkész állás Benkő Lajos ref. lelkész halálával megüresedett. Az állásra pályázik az elhunyt lelkész káplánja Zámory Sándor is, aki Debrecenben is volt püspöki káplán. Hajdunánásra épen ezért Pelsesky Sándort rendelték ki helyettes lelkésznek, mivel a pályázó a választás előtt nem tartózkodhatik az egyházközség területén.

— **A Kékosz. debreceni csoportja** a hó 24-én, délután 3 órakor a Royal-klubhelyiségben rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya az üresedésben levő 6 vezetőségi hely betöltése. Felkértenek a tagtársak, hogy ott megjelenjen szíveskedjenek. Az elnökség.

— **Lengyel zeneünnepély Prágában.** Az Eszperantó Presse jelenté Varsóból, hogy a lengyel alkotmány megteremtésének évfordulójára híres lengyel zenészek, köztük Hubermann is, — négynapos zeneünnepélyt rendeznek Prágában.

— **Gyanus haláleset.** Nevelős Mária 34 éves takarítónő kedden este a Varga ucca 28. szám alatt lévő lakásán hirtelen meghalt. A rendőrség a haláleset ügyében lefolytatta a vizsgálatot és mivel a holttest sárgás színe arra ad gyanút, hogy foszformérgezés történt, értesítették az ügyészséget. A vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. Az eddigi kihallgatások során semmi gyanus adat nem került a hatóságok kezébe a takarítónő halálával kapcsolatban; a házbeliek azt a vallomást tették, hogy Nevelős Mária kedden kisebb rosszulétről panaszkodott és lefeküdt. Azt hitték, hogy elaludt és csak később vették észre, hogy meghalt.

— **Opasno je van se naguti-eszperantóul.** Nagy és jelentős sikert ért el a napokban ismét az eszperantisták ezuttal a vasúti közlekedés terén a jugoszláv közlekedésügyi miniszter rendelete szerint eszperantó felirásokkal is

ellátják a nemzetközi vonatokon az egyes kocsiakat. „Kihajolni veszélyes”, „Vészfék” stb. felirások mellett a jövőben ott fogjuk találni az eszperantó figyelmeztetéseket is. A jugoszláv közlekedésügyi miniszternek ez a rendelete bizonyára rövidesen utánzásra talál más vasutvezetőségeknél is.

— **Orrbetörését 25 pengő pénzbüntetés.** Kaszás László kabai gazdalegény tavaly áprilisban egy levante gyakorlaton Sári István nevű társat hirtelen haragjában úgy meglökte, hogy az elesett és az orrcsontja összetört. Sári feljelentésére megindult az eljárás Kaszás ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa szerdán délelőtt Kaszás Lászlót 25 pengő pénzbüntetésre ítélte és kötelezte az orvosi költség megterítésére. Az ítélet jogerős.

— **Marólógus gyermekhalál.** Orosz Józsefné hajdunadházi asszonynak a lakásába tavaly lement a szomszéd gyermeke, a kis három éves Balog József Oroszék-nak a konyhájában egy alacson polcon volt a marólógus csupor. A kis Balogh József azt gondolva, hogy a csuporban kávé van, jött ivott a marólógból. A sérülése olyan súlyos volt, hogy két napi szenvedés után meghalt. — Orosz József és felesége ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt indult meg az eljárás. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa szerdán tartotta meg az ügyben a tárgyalást. Az ügyész a tárgyalás folyamán eljuttatta a vádat Orosz József ellen. A bíróság a tanuvallomások után büntőnek mondotta ki Orosz Józsefnek és nyolc napi fogházra ítélte.

— **A cipészszakosztály** a hó 22-én este 6 órakor tartja meg évi rendes közgyűlést az ipartestület kistanácstermében. Tekintettel arra, hogy ez már másodszori összehívás; az ipartestület ügyrendje értelmében a tagok számára való tekintet nélkül fog megtörténni a tisztújítás.

— **A népszövetség vezértitkára mint eszperantó dísztag.** A genfi Eszperantó Világszövetség dr. Nitobe japán tudóst, — ki a 13-ik eszperantó világgkongresszuson is résztvett és a népszövetségél az eszperantó mellett foglalt állást — tiszteletbeli tagjává választotta. Nitobe hét évig volt a népszövetség vezértitkára s most tért vissza Tokióba.

— **A Debreceni Első Takarékpénztár közgyűlése.** A Debreceni Első Takarékpénztár tegnap délután 4 órakor tartotta 81-ik évi rendes közgyűlést a részvényesek

szokásos nagy érdeklődése mellett. Az igazgatósági jelentés tanúsága szerint az elmúlt év az intézet nagy fejlődéséről tesz bizonyosságot, amennyiben az év végével a betétállomány 65 milliórdon, a kihelyezés pedig 123 milliórdon felül emelkedett. Az intézet az 1926-ik évre részvényenkint 5.— pengő, azaz 10% osztalékot fizet. Az igazgatóság kilepő tagjait egyhangulag újból megválasztották és ezenkívül mint új tagokat beválasztották az igazgatóságba dr. Fráter Lászlót, Gyarmathy Istvánt és Kardos Gyulát és a felügyelő-bizottságba Trajánovits Antalt. A közgyűlés elhatározta továbbá az alaptőke felemelését, amelynek keresztülvitele után az intézet saját tőkéi 19 milliórdra emelkednek.

— **Abrahám István udvari fényképész kéri a n. é. közönséget kirakatainak megtekintésére.** Volt Kozmann-műterem.

— **Kivitelben elsőrangú,** árban a legolcsóbb Varga fényképész műterme.

— **Elbé linoleum** és borostyán szobalakk: Pengő 2.56. Weisz festéküzletében, Hatvan ucca.

— **Legelegánsabb ruhákat** készít Szabó László angol uriszabó, Széchenyi ucca 1.

— **Carbolineum, creolin, gépolaj, tovetteszir** és uszó kenőcsök legolcsóbban beszerezhetők Neumann Nándor festékkereskedésében, Csapó ucca 8.

— **Háztulajdonosok figyelmébe!** Mielőtt vízvezeték, csatornázás, fürdőszoba, angol klozet munkálatait kiadná, saját érdekében kérjen díjtalan költségvetést Fülöp Miklós vízvezeték-szerelő és bádógymestertől, Csapó ucca 3. Telefon 917.

— **Böröndöt, retikült** csak a készítőnél vegyen. Feuermann böroröndös, Piac ucca 44.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Troubadour. Opera. D. bérlet.  
PÉNTEK: Troubadour. Opera. A. bérlet.  
SZOMBAT: Csókról-csókra. Operett. Bemutató előadás. Bérletszünet.  
VASARNAP délután: Nem nők. Vigjáték. Este: Csókról-csókra. Operett. Bérletszünet.  
HÉTFŐ: Csókról-csókra. Operett. A. bérlet.

— **A Máv. filharmonikus zenekar hangversenye.** A Máv. filharmonikusok május 8-án, vasárnap este 8 órakor tartják meg a Bika-szálló

nagytermében „szezonzáró” hangversenyüket. Ez a hangverseny, amelyhez az utal három nagyszabású hangversenynek minden tekintetben impozáns sikere világítja már, a hangversenyszezont méltóképpen betegező, zenei eseménynek készült. A kitűnő együttest ez alkalommal is a nagynevű Abrányi Emil vezeti. Az a megértő nagy közönség, mely zsúfolásig megtöltötte az előző három hangversenyen a Bika-szálló hatalmas termét, kétségtelenül hű marad a filharmonikusaihoz ez alkalommal is és a zsúfolt ház nagyszerű külsőségével fogja emelni a szezon bucsuhangversenyének kétségtelenül mélyen járó belső értékeit. A hangverseny anyagát ez alkalommal: Csajkovszky, Abrányi Emil, Milotai, Gounod, Wagner opusai adják. Külön érdekessége lesz a hangversenynek Medek Annának, a m. kir. Operaház művésznőjének szereplése.

**A színházi iroda hírei.**

Ma, D) bérletben:

**TROUBADOUR.**

Verdi örökbecsű operája. Főszereplők: K. Voith Ilona, Timár Ila, Antal Károly, Szórád Ferenc, Juhász Sándor.

Holnap A) bérletben:

**TROUBADOUR.**

A színházi idény eseménye a **CSÓKRÓL-CSÓKRA** szombati bemutatója. — Maurice Yvain muzsikája teszi vonzóvá ez operettet, melynek szöveggönyve sziporkázó ötleteivel, mulatságos helyzeteivel, mint elsőrangú vígjáték is megállná helyét.

A budapesti Magyar Színház táblás házakat vonzó műsordarabja a

**CSÓKRÓL-CSÓKRA**

Szereplők: Kolbay, Halasi Mariska, Szilágyi Marcsa, Halasiné, Tamás, Károlyi, Antók, Szigeti Jenő.

**CSÓKRÓL-CSÓKRA**

szombati bemutatójára jegyek már kaphatók!

**Mozgósínházak:**

**VIGSZINHÁZ:** A Visztula hajósa és Mai lányok.

**APOLLO:** Két sláger egy előadásban! Tiltott házasság, regény a színház világában játszódik ez az érdekes műsor. tele drámai aktusokkal és lüktető cselekményekkel. A főszerepeket két újabbban felfedezett filmnagyság játssza kifogástalanul. A másik sláger a műsornak Az arizonai lovas (A legszebb történet), filmjáték 6 felvonásban, a főszerepben: Art Accord. Art Accord mostanában a legfelkapottabb cowboy színész, akit az ilyminőségű szerepekben egyenrangúnak tartanak Tom Mixxel. A legerősebb bravurokat, így nemkülönben a legkényesebb trükköket természetesen könnyűséggel hajtja végre. Mint a legtöbb cowboy történet, ez is egy büntényre van építve, de természetesen az igazság diadalmasodik azon.

**A debreceniek találkozóhelye**

Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az

**István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

**SPORT**

**Csonka forduló az amatőr bajnokságban**

Az amatőrök vasárnapi programjában változás állott be, mert a DTE és KIKSE a zsidó ünnepek miatt mérkőzéseik elhalasztását kérték. Az intézőbizottság helyt adott a kérelmeknek és a DKASE—KIKSE mérkőzést június 12-re, a KSE—DTE mérkőzést pedig június 19-re tűzte ki.

A program még annyiban is változást szenvedett, hogy a DEAC—BUSE mérkőzés nem a sorsolás szerint Debrecenben, hanem Berettyóújfaluban kerül lejátszásra, amennyiben a DEAC pályaválasztó jogáról lemondott. A mérkőzést Szabó Kálmán vezeti.

Nyiregyházán játszva le vasárnap a bajnokság döntőjellegetű mérkőzését a DVSC a NyTVE-vel és a mérkőzés jelentőségére való tekintettel a nyiregyháziak fővárosi bíró kiküldését kérték.

**Megsemmisítették a Bocskay—Ékszerész mérkőzés eredményét.** — mert — mint annak idején megtörtént — Kubala kapus jogosulatlanul szerepelt a fővárosi csapatban. Az Ékszerész évi összseredményéből két büntető pontot is levonnak és az újabb mérkőzést május 22-re tűzték ki.

A „vidéki serleg” döntőjének ügye csütörtök este kerül tárgyalásra a MLSz tanácsülésén. A Budapest—Kelet mérkőzés terminusát május 1-ben állapították meg és így már csak egy hét van hátra a készülődésre. Amennyiben a MLSz is köteleznék Kelet csapatát a szolnoki mérkőzésre, úgy a keleti alszövetség visszavonja csapatát a további küzdelemről.

**Nyolcvanezer pengő** volt a bruttó bevétele a budapesti husvét mérkőzéseknek és ebből körülbelül tízezer pengő csztalék jut egy-egy rendező egyesületnek.

**KÖZGAZDASÁG**

**Szilárd a gabonatózsde**

Határidőüzlet előfordult kötése: Buza: Május 32.80, 32.78, 32.82, 32.84, 32.88, 32.84, 32.82; zárlat 32.82—32.84. Október 28.76, 28.78, 28.76, 28.74, 28.70; zárlat 28.72—28.74. Rozs: Április 27.60, 27.56; zárlat 27.56—27.60. Május 27.56, 27.60, 27.58, 27.50, 27.54; zárlat 27.54—27.56. Október 22.20, 22.22, 22.24, 22.28, 22.30, 22.26, 22.22, 22.26; zárlat 22.26—22.28.

Készárúzet hivatalos árjegyzései: Buza: Tiszai 75 kg-os 32.70—33.00, 76 kg-os 33.20—33.50, 77 kg-os 33.60—33.90, 78 kg-os 33.90

—34.20, Felsőtisza 75 kg-os 32.60—32.90, 76 kg-os 33.10—33.40, 77 kg-os 33.50—33.80, 78 kg-os 33.80—34.10. Tengeri 20.30—20.50, Zab I. 22.40—22.60. Zab II. 22.00—22.40. Korpa 18.20—18.40.

**Valutaárfolyamok:** Angol font 27.81—27.97, Belga leger 79.60—79.90, Cseh korona 16.93—17.01, Dán korona 152.70—153.35, Dinár 10.03—10.09, Dollár 572.60—575.—Francia frank 22.60—22.90, Hollandi forint 228.95—229.96, Lengyel zloty 63.50—65.—, Leu 3.46—3.61, Lira 29—29.50, Német márka 135.65—136.15, Osztrák Osztrák schilling 80.425—80.725, Norvég korona 148.55—149.20, Svájci frank 110.15—110.55, Svéd korona 153.40—154.05.



**„Hygienia vagy kacérság?”**

**Itélje Ön meg, Asszonyom...**

A „CREME SIMON” eltünteti az arcod összes tökéletlenségét, gyorítja a bőrnek az életműködéséhez szükséges munkáját és így szíveskedde, üdöve, bájosnyossa, leinjel pedig vakító fehérre, tisztává teszi. De ezen tolette-krem legendás üdítő hatása, a tisztítást bővenyi esszenciakból ő-sz-teit illata, továbbá az a kiváló tulajdonsága, hogy a „SIMON PUDER”-t nagyszerűen tartja, oly kellemesen teszik a bőrgyógyászok megjelölését tökéletessé, hogy nem is csodákozhatunk, ha nem tudja, hogy hol végződik a „hygienia... és hol kezdődik a kacérság”.

**A Crème Simon, puder és szappan**

mindentit kapható. **PARFUMERIE SIMON** 59, FAUBOURG ST. MARTIN, PÁRIS.

**MEGHIVÁS.**

**A DEBRECENI VASKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

az 1926. évi rendes közgyűlését 1927. évi április hó 30. napján délelőtt 11 órakor tartja Debrecenben, Ferenc József ut. 32. sz. I. emeletén levő irodahelyiségében, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az **Igazgatóság.**

**TARGYSOROZAT:**

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről, az 1926. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Alapszabálymódosítás.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

**Figyelmeztetés:**

A mérleg és jelentések a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjögu részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés tartamára azt legalább négy nappal megelőzően a társaság pénztáránál, vagy az Altalános Forgalmi Bank Rt. debreceni pénztáratétet pénztáránál letétbe helyezte.

**FIAT képviselet !!**

**PANNÓNIA GARAGE-BAN DEBRECEN, PIAC U. 42**

**BÉRAUTÓK!**

Soffőr tanfolyam április 15-én kezdődik !!

**TELEFON 299, SZ.**

**JÉGGYÁRTÓ**

és hűtőszelvények, háztartások és üzemek részére megrendelhetők, 3 m 3-es vizartány és kútszivattyúk eladók **Erdős főmérnöknel** Simonffy uccá 32. Telefon 12-64

**MEGHIVÁS.**

**A „HUMUS” ARUKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

az 1926. évi rendes közgyűlését 1927. évi április hó 30. napján délelőtt fél 12 órakor tartja Debrecenben, Ferenc József ut. 32. sz. I. emeletén levő irodahelyiségében, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az **Igazgatóság.**

**TARGYSOROZAT:**

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről, az 1926. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Alapszabálymódosítás.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

**Figyelmeztetés:**

A mérleg és jelentések a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjögu részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés tartamára azt legalább négy nappal megelőzően a társaság pénztáránál, vagy az Altalános Forgalmi Bank Rt. debreceni pénztáratétet pénztáránál letétbe helyezte.

**MEGJELENT**

**RÉVAI NAGY LEXIKONA**

XX-İK (BEFEJEZŐ) KÖTETE

Ára egész vászon díszkötésben: **Pengő 34**

Kapható: **HEGEÖS ÉS SÁNDOR RT.** könyvkereskedésben. **Telefon 54.**

**MEGHIVÓ.**

Az Erdélyi Tűzifabehozatali Részvénytársaság debreceni cég 1927. évi április hó 30-án délelőtt 10 órakor a társaság hivatalos helyiségében, Debrecen, Fürdő uccá 2. szám alatt

**RENDKIVÜLI KÖZGYŰLÉST**

tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

- Tárgysorozat:**
1. Az alaptőkének felemelése 10,000 pengőről 50,000 pengőre 4000 darab 10 pengő névértékű új részvény kibocsátása által.
  2. Az alapszabályok 5. §-ának az alaptőkeemeléssel folyó módosítása.
  3. Esetleges indítványok.

**Figyelmeztetés!** A szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvények legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál letétbe helyezendők.

Az Igazgatóság.

**Pézsmapocok**

patkány és egérkirtáshoz a legmegbízhatóbb szer a

**RATOPAX.**

!! Háziállatokra ártalmatlan !!

Kapható minden gyógyszerárban.

Értesitem a n. é. **lisztüzletemet** Nyugati uccá 42. szám alól közönséget, hogy

**Csapó utca Iparostanoc palotába helyeztem át,** hol elsőrendű **KÖRNER-MALMI LISZTTEL** állok a tisztelt vevőim rendelkezésére legolcsóbb napi árban, kicsinyben és nagyban.

Tisztelettel **Terner Béla.**

**Nem reklám,**  
hanem sok ezer tapasztalat igazolja, hogy a

**„MIRA“**  
keserűviz

székrekedésnél, emésztési zavaroknál, vértódlásoknál **csodás eredményeket** mutat.  
**Mindenütt kapható!**

**Molykár ellen**

téli ruhák gondozását felelősséggel, jutányos ár mellett vállalok.

**Adler szücs**  
Batthyány ucca 2. szám.

**Vizvezeték és központi fűtés szerelési műhelyem**  
Széchenyi-utca 53. szám alól  
**Széchenyi-u. 1. sz. alá** helyeztem. Tisztelettel  
**WEINBERGER LÁSZLÓ**  
szerelőmester. — Telefon 828

**Tavasza**

megérkeztek a legújabb bőr- és szövött keztük

**Schön Sándornál**

Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)  
Telefon 11-55.

**Mindenféle rőfös és rövidárucikkek**

nagyon olcsón kaphatók

**Szabó** Janóné divat-áruüzletében **Szent Anna-utca 1.**

**E héten nagy selyemvásár!!**

Köpeny-, ruha-, nyers- és bélés-selymek árusítása eddig még nem létezett reklámárakban

**Korvin Áruház Farkas László és Társa**  
nőldívat- és konfekció áruházában, Ferenc József ut 65. sz.

**Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni!**

A huszadik század házasságának válságai!

**GRÓF HERMANN KEYSERLING**  
**KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL**

A házasság mai problémái  
Fordította: DR. FÜLÖP ZSIGMOND

Monumentális munka — Huszonnégy világhírű szerző alkotása

**Biztos útmutató mindenki számára a házasság mai válságában**

A „KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL“ IRÓI:

Gróf Hermann Keyserling: A házassági probléma helyes beállítása	A házasság keletkezése
A. W. Nieuwenhuis: Házasság és anyajog	A hindu házasság
Leo Frobenius: Házasság és anyajog	A kínai házasság
Rabindranath Tagore: A hindu házasság	A rangházasság
Richard Wilhelm: A kínai házasság	Házasság és proletárizálódás
Gróf Paul Thun-Hohenstein: A rangházasság	Romantikus házasság
Paul Ernst: Házasság és proletárizálódás	Polgári házasság
Ricarda Huch: Romantikus házasság	A házasság és az átalakult nő
Jacob Wassermann: Polgári házasság	A házasság Amerikában
Marta Karlweiss: A házasság és az átalakult nő	Az átalakuló házasság
Beatrice M. Hinkle: A házasság Amerikában	A jövő házassága
Thomas Mann: Az átalakuló házasság	A helyes párválasztás
Báró Leonie Ungern-Sternberg: A jövő házassága	A testi lelki összhang a házasságban
Gróf Hermann Keyserling: A helyes párválasztás	A házasság mint közösségi feladat
Ernst Kretschmer: A testi lelki összhang a házasságban	A szerelem mint művészet
Alfred Adler: A házasság mint közösségi feladat	A házasság mint műalkotás
Havelock Ellis: A szerelem mint művészet	A házasság mint bilincs
Mechtilde Liechnowsky: A házasság mint műalkotás	A házasság mint teljesedés
Paul Dahlke: A házasság mint bilincs	Házasság és önfeloldás
Mathilde von Kemnitz: A házasság mint teljesedés	A házasság mint titok és parancs
Alphonse Maeder: Házasság és önfeloldás	A házasság mint szentség
Leo Baek: A házasság mint titok és parancs	
Joseph Bernhart: A házasság mint szentség	

„**Ime, három világhírű legkiválóbb írói, gondolkodói és költői mondják el véleményüket arról a társadalmi intézményről, a házasságról, melynek alapjában való megrendülése okozza a napról napra olvasott, vagy titokban letolyó sok véres családi tragédiát és botrányos válópert. Korunkban majdnem mindenki számára problémává válik a házasság és többé-kevésbé súlyos konfliktusokhoz vezet. Eppen ezért minden kultúremlernek el kell olvasnia ezt a könyvet: a még csak ezután házasulandó fiataloknak azért, hogy a könyvből kapott helyes irányítás alapján a lehetőség megelőzzék a későbbi konfliktusokat, a már házasoknak pedig azért, hogy megértsék a saját házasságuknak eddig értelmetlen problémáit, hogy tisztába jöjjenek azzal, hogy a házasság nem csupán egyszerű nem! és gazdasági együttélés, hanem igen fontos szempontjai és kellei is vannak, melyeknek kellő figyelembe vétele megakadályozhatja a sok vaktában való házasodást, de a sok könnyelmű válást is.**“

**Ára: 20 pengő**

Kapható:

**Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében**

Hitelképes egyének részleltfizetésre is kaphatják!

**EKLI JÓZSEF**

**„DANKÓ“**-féle temetkezési vállalata

új üzlethelyiségében: **Kossuth-u. 3. sz. a.**

Telefon nappal: 322. Éjjel: 66.

**temetést a legolcsóbban vállal.**

Saját fakoporsógyár.

Egyetemi klinikák, Debrecen sz. kir. város, állami gyermekmenhely, stb. szállítója.

Vagyontalanok, hozzátartozók nélkül elhaltak temetése ügyében díjtalanul ad felvilágosítást.



**Metsző ollók,**

permetező és alkatrészek, mezőgazdasági cikkek

**Kovács Gyula**

vasüzletében, Bika mellett sarkon, Ferenc József-u 17.

**ERNSZT JÓZSEF**

FASZOBRÁSZ

DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.

Készít művészi kivitelben, szolid áron, mindennemű iparművészeti tárgyakat: fall karokat, fa csillárokat, kandalábereket, képekereket.

**GYENES ANTAL**

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fordóberendezési vállalata

DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.

TELEFON 9-37.

Mintaraktár vételkényszer nélkül is bármikor megtekinthető.

**Eau de Cologne Chypre**

**DEMON**

a legjobb.

Illata igen kellemes és tartós.

Ára rendkívül mérsékelt.

Kizárólag jobb szaküzletekben vásárolhatja, ahol nincs raktáron, ott ne hagyja magát értéktelen utánzatokkal megtéveszteni.

A derecskei kir. járásbírók mint telekkönyvi hatóság.

1031/1927. szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Keiner József végrehajtónak Rothmann Lajos és felesége Klein Lenke végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 400 P tökéketelítés és járuléka behajtása végett a derecskei kir. járásbírók területén levő Veres községi fekvő s a vértesi 879. sz. betétben A l. 715. és 716. hrsz. a. felvett 340 négyszögöl területű házas belsejére 2400 P kikáltási árban elrendelte.

Az árverést 1927. évi június hó 27. napján délelőtt 11 órakor Veres községi háznál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikáltási ár 20 %-át készpénzben vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott arólyammal számított övadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az aki az ingatlanért a kikáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígéri senki sem akar, köteles nyomban a kikáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százaléka-ig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §).

Derecske, 1927. évi február hó 25. napján.

Deme sk. kir. j. b. elnök.

A kiadmány hitellel:

Kuliny

irodatiszt.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**VÉTEL**

**Megvételre**  
keresek a városban jókarban levő egyszerűbb kis házat. Címeket a Független Ujság kiadóhivatalába (Piac u. 49.) kérem bejelenteni.  
3543

**Iparosok figyelmébe!**  
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**ELADÁS**

**Eladó**  
Bajnok ucca 1. számú új ház, 468 négyzetföldtel telekkel. Értekezni: Hatvan ucca 64. 4012

**CSEPLŐGARNITURA**  
rendkívül olcsó árban azonnal eladó. Közraktár, Hid ucca 16., Telefon 58. 134

**RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándokínál, Arany János ucca 13. 284

**Csapó ucca 67.**  
Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 306

**Cementlapok,**  
betoncsövek, kútyűrük legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában. Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

**Angol**  
férfi és női szövetek leszállított árban hitelképeseknek részletre Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

**Színházban**  
legjobb földszinti páholybérlet (A) gvész miatt átadó. Címem a kiadóban. 4024

**Perzsaszőnyeget**  
kéz alatt vennék. Cím a kiadóban 3965

**Eladó**  
jókarban levő ház, beköltözhető, van rajta 3 szoba, 2 konyha, elkerített baromfiudvar, tvukólak, fűkamrák, szivattyus kut és gyümölcsfák. 375 négyzetföldtel földdel. Értekezni a helyszínen: Tócskerti, Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné. 3876

**Úri szoba**  
berendezés, kiállításra első díjjal kitüntetve, eladó. Lusztig Ernő asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. 1327

**TÜZIFA**  
és szén legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tüzifa behozatali rt. Telefon 12-50. és 10-93. 388

**Mész,**  
darabos és oltott, cement és mindennemű építkezési anyagok, tüzifa, hasámban, aprítottan a legszolidabb kiszolgálásban kapható. — Fischer Béla, Hatvan ucca 64. 440

**Sírkövek**  
műköből termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. 388

**Király kávéi**  
mégis a legjobbak! Aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Degenfeld tér 11. sz. 217

**Eladó**  
ócska fedellemez. Epreskert ucca 27. 3980

**Mindenféle  
accumulatorokat tölt,  
javít, orvosi műszereket gyárt,  
javít, elad**  
**FÖLDVÁRI MÓR Debrecen,**  
Első Debreceni Elektrotechnikai gyára  
Széchenyi ucca 55. sz. Telefon 168.

**Kapák,**  
ásók, fonatok, méhészeti cikkek, műlép kapható Bakos vaskereskedésében. Csapó 86. 305

**Parkettfényesítő**  
padlóakk különlegességek, kályha ezüst, zomáclakkok minden színben kapható Klein Vilmos festéküzletében, Arany János u. 10. (udvar). 363

**MARVANYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 388

**Kalapok**  
alakítását, tisztítását vállalom. Új kalapok legszebb modellekben olcsón szerezhetők be Oláh József kalapkereskedőnél, Piac ucca 63. 308

**Téglat,**  
cserepet, meszet, cementet, sódert, stukator nádat legolcsóbban Rosenfeld Kálmánnál kaphat és megrendelhet. Költségvetést személyesen bemutatom. Telep: Sálétrom 12. Telefon 674. 297

**Varrógépeket**  
szakszerűen javítanak Molnár Testvérek műszerészek. Telefon 7-27. Nagytemplomnál. — Cégre figyelni! 2252

**JÓMINŐSÉGŰ**  
csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén rt. Kishégyesi uti téglagyárából. — Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10. 388

**Kézimunka-**  
anyagok, fonalak, gépzsurozás, plisszírozás legolcsóbban Szilágyinál, Széchenyi ucca 1. 291

**Butorszínór,**  
paplangomb Barcza paszományosnál legolcsóbb. Degenfeld tér 3. 229

**Különféle**  
háztartási tárgyak (mosóteknő, sütőteknő, spájzpolc, gyermekszék, gázreszó, gyorsfőző, képekrettek, rézüst, petróleumlámpák, zsákok stb.) eladók Zugó ucca 8. szám alatt. 3983

**Gyenge**  
tavaszi turó kapható Turóüzemben, Darabos u. 20. Telefon 668. 233

**Eladók**  
hálószobák, könyvszekrény, konyhaszekrény, szalagárnitúra, diványok, hencserék. Széchenyi ucca 8., Szentpétery. 114

**Női és férfi**  
divatkalapok a legújtanosabban beszerezhetők M. Nagy Mihály kalaposnál, Színház-átjáró. Alakítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 438

**Síremlékek**  
már 40 pengőtől kaphatók. Sírszegélyek, sírboltok legújtanosabban árban. Harkányi Ede szobrász és kőfaragó mesternél, Piac ucca 83. 521

**Valódi**  
angol tavaszi ujdonságok megérkeztek. Hitelképes egyéneknek részletre is. Kupfer, Kistemplombazár. 244

**Olcsór**  
vehet gummitalpu tornacipőt minden színben Emerich Samu cégnél, Csapó ucca 7. 231

**Varrógépek,**  
eredeti Centralbobin, 2.200.000 tízevi jótállással Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27. Cégre figyelni! 2251

**Butorok**  
egolcsóbb beszerzési helye Hausernél, Simonffy ucca 2/c, városi bérház. 256

**Karbolineum**  
nagy és kis mennyiségben kapható Klein festéküzlet, Arany János ucca 10. (udvarban). 368

**A Hortobágy Műmalom RT.**  
Böszörményi ut 1. sz. alatti telephelyen az általános elismert jóminőségű liszt, korpa, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeleseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

**KERESLET**

**Egy**  
megbízható egyén bármily bizalmi állást elvállal. Cím a kiadóban. 3959

**Keresek üzlethelyiséget**  
Csapó ucca 2. számtól a Rákóczi uccáig 80—120 pengő havi bérletért. Közvetítőt a szerződés megkötése után díjazok. Özv. Hajós Jánosné, Varga ucca 16. sz. 3981

**Köser**  
kosztot adok, esetleg lakással jutányosan. Horovitzné, Hatvan u. 9. 4017

**Megbízható**  
szerény német leányt keresek 3 éves gyermekhez. József kir. herceg ucca 36., keresztépület. 4018

**Gyakorlott**  
varrolányok felvételnek. Fischer, Széchenyi u. 7., emelet. 4016

**Mosni, vasalni**  
házhöz megyek jutányos árt. — Cím: Bagossyné, Bauer-telep, Bauer ucca 11. 4020

**Mérlegképes**  
könyvelő, magyar-német levelező, gyors- és gépiró, kisebb elfoglaltságot keres. Révész, Csillag ucca nyelcvanhét. 4022

**Szükvizgyárba**  
töltő fiu vagy leány felvételnek. — Homok ucca 140. 4021

**Elárúsítónó,**  
ügyes, jártas, kenyérlerakatba felvételnek. Korona, Piac 10. 563

**ÜGYES KEZILEÁNYOK**  
fölvételnek. Jelentkezni lehet a Frici kalapszalomban.

**Keresek**  
szerény igényű tizenhárom éves kisleány részére teljes ellátást. Jelige: „Köser”. 4025

**VEGYES**

**Sírkövek,**  
fejlakóvek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők Polgári Lajos, Tócskerti, Faiskola u. 7/g. 3938

**500.000**  
korona ebédkoszt a Goldstein-féle orth. köser étkezdében, Piac ucca 19. 478

**Figyelem!**  
Csakis az a valódi retorta faszén, amelyik Kaufmann Sándor című vignettával van ellátva. Nagyban beszerezhető Csapó ucca 51. alatt. Telefon 14-17. 3670

**8 napos**  
alkalmi vásár női, férfi, és gyermek, valamint luxuscipőkben. — Makói Magyar Aruház, Széchenyi ucca 44. 315

**Facementtetők**  
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 452

**Hó- és sárcipőket**  
villanyerőre berendezett üzembelen a legszebben és legolcsóbban javítok. Szander, Deák Ferenc ucca 21. 147

**Fényező**  
segédet és tanulókat alkalmaz — Neuländer kocsigyár, Erzsébet u. 28. 4002

**MOSKOVITS JÓZSEF**  
url divatszabó termébe  
valódi angol ujdonságok érkeztek!

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**MODERN**  
kétszobás lakást a nagyállomás felé való részen lelépéssel május 1-re keresek. Cím a kiadóban. 3754

**Betonos,**  
száraz, nagy raktárhelyiség kiadó. Miklós ucca 29. 4003

**Csinosan**  
butorozott kétágyas szoba kiadó. Busi u. 17. 3973

**GYERMEKKABATOKAT**  
hozott kezméből olcsón varr a Gyermekdivatház, Városháza (főkapu mellett). 207

**FIGYELJEN!**  
Központon lakik, lakbérnyit megakarat villanyosnál. Telketet amortizációval megterhelheti — 99 évig lakhatik — kibérelvén. Csapó u. 19. (tervrajzzal.)

**Modern**  
garzonlakás fürdőszobával nőtlen embernek irodahelyiséggel kiadó. Piac 10., I. 563

**Kiadó**  
Piac ucca 5. szám lémelet május 1-től. Értekezni lehet az üzletben. 4014

**Lakodalmakat**  
és házimulatságokat megrendez a Magyarországi Szállodai, Éttermi és Kávéházi Alkalmazottak Országos Egyesületének debreceni csoportja, Fűvészkert u. 9. Telefon 201. 3956

**4 VAGY 5 SZOBÁS**  
lakást keresek lehetőleg a központon lelépéssel, esetleg cserélés ulján. Cím a kiadóban.

**KOLLÉGIUM**  
mellett csinosan butorozott szoba uriembernek vagy fiatal párnak kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3537

**Bérelnek**  
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás családi házat, esetleg kerttel, lehető közeli kertségben is. Címét és feltételeket a kiadóba kérem. 461

**BUTOR**  
legjobb minőségben, legolcsóbb árban, legkedvezőbb feltételekkel. Szántó Zsigmond, Színház-átjáró. 468

**BUTOROK**  
beraktározását elvállalja igen olcsó díjak mellett, Közraktár, Hid ucca 16. 228

**Két**  
egymásba nyíló csinosan butorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Miklós u. 7.

**PIAC UCCÁN**  
modern 7 szobás lakás május 1-re kiadó. Cím a kiadóban. 3450

**Kiadó**  
két uccai szoba májustól. Piac u. 38., I. emelet. 3972

**Négyszobás**  
lakás májusra kiadó, Zugó ucca 8. Grünberger ügyvéd, Piac ucca 58. 4019

**Harisnyák:**  
már legolcsóbban csak Guttmann Dávidnál, Csapó ucca 33—35., tanonciskola-épületben. 222

**MENEKÜLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.